

## EX LIBRIS ♦ CARTEA ȘI BIBLIOTECA

*Cartea și Biblioteca sunt două noțiuni în perfectă armonie, care trăiesc bine una lângă alta, ba mai mult se completează în așa fel, încât una fără alta nu poate viețui.*

*S-au dat diferite definiții cărții, i s-au închinat poezii și cugetări pe tot globul, unele poetice, metaforice, altele sobre, didactice. Iată o definiție metaforică aparținând lui Mihail Sadoveanu: cartea este "acea putere fără moarte care mișcă umanitatea înainte, în progresul ei neconținut". Reținem din această formulare rolul funcțional, social al cărții. O altă cugetare despre carte aparține lui N. Iorga: "O, sfintele mele cărți... pe care soarta prielnică mi le-a scos înainte, cât vă dătoresc că sunt om, om adevărat".*

*Biblioteca – s-a spus – este "memoria omenirii". Definiție justă, dar necompletă. Biblioteca este instituția care achiziționează cărți, le organizează, le păstrează, le difuzează în rândul cititorilor, pe care îi informează despre conținutul lor. O tradiție în acumularea de cărți folositoare creației intelectuale a existat pe teritoriul românesc încă din secolele III-VI. Mai târziu s-au creat biblioteci particulare, individuale. Dar o bibliotecă particulară nu este eficientă în rolul ei social, ea este cu adevărat funcțională atunci când devine publică.*

*Fiecare carte oferită de bibliotecă unui cititor servește unui scop creator și eficient, în funcție de potențialul bibliotecii și de capacitatea intelectuală a cititorului.*

*Se vorbește adesea de "biblioteca viitorului". Esența acestui viitor, la biblioteci, constă în modernizarea lor și, mai ales, în modernizarea gândirii slujitorilor acestora, a bibliotecarilor.*

*Biblioteca viitorului va introduce metode noi de difuzare a cărților și informare a cititorilor prin informatizarea și automatizarea diferitelor servicii. Bibliotecarul trebuie să fie pregătit din timp pentru schimbare, pentru "șocul viitorului"!*

*Tuturor, și mai ales celor tineri, le-aș reaminti importanța cărții și bibliotecii, citându-le dintr-o scrisoare a lui Ioan Bianu, cel mai mare bibliotecar al României: "Tinerime, tinerime! Nu știi ce comoară ai în mână: Viitorul! Noi care am trecut pe unde ești tu acum, îți dăm din adâncul inimii noastre iubitoare sfaturi: Nu risipi puterile zilelor înflorite pe care le trăiești! Înalță-te sufletește prin cultură adevărată, luminează-ți mintea prin învățătură, înobilează-ți mintea prin năzuințe!"*

**Prof. univ. dr. doc. Dan Simonescu**  
Membru de Onoare al Academiei Române  
(1902-1993)